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COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DOS RIOS SANTANA E APORÉ 
_______________________________________________________________________ 

SECRETARIA EXECUTIVA DO CBH SANTANA E APORÉ 

Rua: Desembargador Leão Neto do Carmo, s/n, Q-3, S.3, Parque dos Poderes-Campo Grande-MS 
CEP: 79031-902              Telefone: (67) 3318-6142              E-mail: cbhsantana.apore@gmail.com 

 ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA   

 

Aos nove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, a Presidente do Comitê da 1 

Bacia Hidrográfica dos Rios Santana e Aporé (CBH SANTANA E APORÉ), no uso de 2 

suas atribuições realizou a 3ª Reunião Extraordinária, online, pela plataforma ZOOM, com 3 

início às 8h30 (MS). Abertura: A Presidente do CBH Santana e Aporé, Priscila Quevedo 4 

Monteiro Garcez, agradeceu a presença de todos na reunião e a participação dos seguintes 5 

membros, de acordo com lista de presença em anexo: Membros: Claudete de F.P.de S. 6 

Bruschi (IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul), Paulo Sérgio 7 

Gomes (ANB – Amigos da Natureza do Bolsão), Raphael Antônio de Oliveira Silva 8 

(UFMS - Universidade Federal de Mato Grosso do Sul – Paranaíba/MS), Priscila Quevedo 9 

Monteiro Garcez (CREA – Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Mato 10 

Grosso do Sul, Daniele Coelho Marques (FAMASUL - Federação da Agricultura e 11 

Pecuária), Marcos Faustino Dias (Sindicato Rural de Paranaíba), Julio Cesar da Mota 12 

(AGRAER - Secretaria de Estado de Meio Ambiente, Desen. Econômico, Produção e 13 

Agricul. Familiar), Tamíris Azoia de Souza (SENAR – Serviço Nacional de Aprendizado 14 

Rural Administração Regional de MS), Marcelo Bexiga (ANDAV – Associação Nacional 15 

dos Distribuidores de Insumos Agrícolas e Veterinários), Matildes Blanco (UFMS -  16 

Universidade Federal de Mato Grosso do Sul - Chapadão do Sul/MS), Natalia Mendonça 17 

Geretti Timpurim (Prefeitura Municipal de Paranaíba), Carla Cabral Magalhães (Prefeitura 18 

Municipal de Aparecida do Taboado), Natalia Machado de Moraes (SANESUL - Empresa 19 

de Saneamento de MS), Jean de Jesus da Silva (Prefeitura Municipal Chapadão do Sul). 20 

Convidados: Leonardo Sampaio Costa (IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato 21 

Grosso do Sul), Eliane Maria Garcia (IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de Mato 22 

Grosso do Sul), Marina G. Paes de Barros (Consórcio MYR- Hidrogeoambiental), João 23 

Ricardo Raiser (CBH Paranaíba), Kamila Almeida (ABHA), Geissianny Bessão de Assis 24 

(SANESUL – Empresa de Saneamento de MS), Gabriela Lazari (IMASUL - Instituto de 25 

Meio Ambiente de Mato Grosso do Sul). Após a confirmação do quórum, a Presidente 26 

iniciou a reunião pelo item 1- Aprovação da ATA de 19ª Reunião Ordinária: a 27 

Presidente comunicou aos membros que a Ata foi encaminhada para todos via e-mail e 28 

colocou a mesma em aprovação. Não havendo manifestações contrárias, a ata foi aprovada 29 

por unanimidade. Prosseguindo, passou a palavra ao Sr. João Ricardo Raiser (CBH 30 

Paranaíba), que discorreu sobre a importância do Plano de Ação de Recursos Hídricos do 31 

Santana e Aporé e de como o instrumento poderá contribuir com o Plano de Bacia do Rio 32 

Paranaíba, parabenizou o Comitê pelo esforço e pelas contribuições no documento, 33 

colocando o CBH Paranaíba à disposição para construir uma gestão única na Bacia, com 34 

objetivo de garantir o desenvolvimento sustentável, bem como água em qualidade e 35 

quantidade e que o plano seja incorporado,  levado para dentro das instituições e assumido 36 

como instrumento de planejamento para que as decisões tomadas em conjunto se revertam 37 

em ações para melhoria da Bacia. Na sequência, seguindo o item 2 da pauta 2- 38 

Apresentação do Plano de Ação Consolidado do PARH Santana e Aporé, a Sra. 39 

Marina G. Paes de Barros (Consórcio MYR- Hidrogeoambiental) iniciou a apresentação de 40 

consolidação do Plano de Ação de Recursos Hídricos do Santana e Aporé, com foco nas 41 
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ações estabelecidas, demonstrando também os custos estimados e já discutidos em Reunião 42 

Pública. Apresentou a caracterização da bacia hidrográfica, pontuando que os trabalhos 43 

foram realizados com foco em sua porção localizada no estado de Mato Grosso do Sul. 44 

Foram levantados 3 cenários, analisando o mais desejado e o mais crítico, estabelecendo o 45 

melhor caminho para o planejamento e gestão da bacia. Pontuou que partiu do Plano de 46 

Ação de 2013, reformulando as ações em 4 eixos, organizados pelos temas de governança, 47 

instrumentos e gerenciamento de recursos hídricos e conservação. Demonstrou os 48 

programas e os subprogramas elaborados, com seus objetivos, metas, indicadores, 49 

responsáveis e os custos estimados para cada programa e discorreu sobre as diretrizes e 50 

recomendações a serem seguidas para execução do Plano de Ação. O documento já havia 51 

sido encaminhado via e-mail para todos os membros do Comitê para análise e 52 

contribuições. A Presidente questionou sobre os investimentos, de que forma poderiam 53 

angariar os recursos necessários para a execução das ações e se está sendo considerado 54 

recursos da cobrança. A Sra. Marina (MYR) informou que não está considerando a 55 

cobrança e que a principal fonte de recurso atual é oriunda do repasse do Comitê do 56 

Paranaíba, mas que há outras possibilidades de orçamentos, como convênios, informando 57 

que o Procomitê está encerrando e por isso não foi inserido no Plano, devendo ser 58 

reorganizada as fontes de recursos. A Presidente questionou se somente o valor do repasse 59 

do Comitê do Paranaíba seria suficiente para a execução das ações, sendo respondida pela 60 

Sra. Marina que não. A Presidente abriu a palavra aos membros do Comitê. A Sra. 61 

Claudete (IMASUL) pontuou que o Sr. Paulo havia enviado contribuições e questionou se 62 

havia sido atendida. O Sr. Paulo (ANB) questionou se haviam recebido o e-mail com as 63 

contribuições dele e pontuou que no Produto 7 deve ser feita a correção no texto, para que 64 

fique mais clara a redação, pois já havia mencionado que na Bacia do Santana não existe 65 

estação fluviométrica construída e que no Córrego Fazendinha existe estação 66 

pluviométrica. Pontuou que há divergência nas páginas 35 a 39. A Sra. Marina (MYR) 67 

informou que o texto está na sequência, que pode ter havido uma leitura equivocada. O Sr. 68 

Paulo (ANB) solicitou a inversão do texto para que não haja equívocos. Questionou 69 

também sobre as contribuições encaminhadas via ofício. A Sra. Marina (MYR) informou 70 

que sobre os parques lineares as contribuições enviadas já foram contempladas e inseridas 71 

nas recomendações, no item conservação da água; referente ao acompanhamento de novos 72 

empreendimentos e conservação da água também está no último programa, enquanto não 73 

há pedidos de solicitação e base atualizada não há como mensurar os impactos e por este 74 

motivo deixou o termo acompanhar as demandas por água. O Sr. Paulo (ANB) questionou 75 

sobre a contribuição a respeito da adequação de práticas de proteção de recursos hídricos 76 

dentro de áreas urbanas, sendo respondido pela Sra. Mariana (MYR) que a questão está 77 

contemplada no Programa de Conservação, com apoio das Prefeituras, como o Comitê não 78 

tem receita para investir nos incentivos, o que pode se fazer é acompanhar. O Sr. Paulo 79 

(ANB) pontuou que poderia citar então a possibilidade, mesmo que não esteja previsto 80 

como ação; pontuou também que considera os custos, de forma geral, modestos e que há 81 

mais possibilidades de fontes para financiamento das ações. A Sra. Claudete (IMASUL) 82 

explicou que o orçamento deve ser condizente com a realidade atual, de modo a garantir 83 

um planejamento, otimizando o tempo, as ações e os gastos. O Sr. Paulo (ANB) solicitou 84 

que seja registrado em ata as suas contribuições, enviadas por e-mail, bem como via oficio 85 

e que sugeriu que sejam inseridas nas recomendações. A Sra. Daniele (FAMASUL) 86 

explicou que são regras da ABNT o texto vir antes das tabelas e sugere que se faça menção 87 

no texto das tabelas, para não ficar confuso. Pontuou que o produto está completo e sugere 88 

colocar para em plenária para aprovação, visto que foi bem discutido e até para que 89 
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consigam ajudar o Comitê do Paranaíba, que está aguardando o produto, logo considera 90 

que o que tinha para ser feito no tempo disponível foi feito e que os membros já têm 91 

clareza para votar. A Sra. Marina (MYR) explanou que irá seguir a sugestão de citar as 92 

tabelas para não gerar confusão na leitura, deixando explícito no texto. O Sr. Paulo (ANB) 93 

reitera que conste em ata os itens mencionados e que seria interessante inserir as 94 

observações. O Sr. Leonardo (IMASUL) sugeriu que se coloque o produto para aprovação 95 

da plenária, deixando apenas as sugestões para a MYR realizar as adequações necessárias e 96 

quando finalizar apenas validar as modificações que foram pontuais, pois acredita que 97 

alterações solicitadas pelo Sr. Paulo não vão alterar o produto. O Sr. Paulo (ANB) sugere 98 

que se aprove o produto, mas com ressalvas. A Presidente concordou com o Sr. Leonardo e 99 

solicitou que conste em ata que o produto foi aprovado pelos membros e depois de 100 

verificarem se as sugestões foram atendidas, que se faça a publicação e a entrega final do 101 

produto. A Sra. Daniele (FAMASUL) concordou com a sugestão. Por fim, restou 102 

deliberado pela aprovação do Produto 9, com as ressalvas, para que se possa inserir as 103 

contribuições sugeridas durante a reunião. Seguindo com a pauta, o item 3- Definir 104 

calendário de reuniões ordinárias para 2023, a Sra. Claudete (IMASUL) apresentou as 105 

sugestões de datas para as reuniões de 2023. A Sra. Daniele (FAMASUL) sugeriu a 106 

aprovação das datas para que possam se organizar com antecedência e questionou se, caso 107 

necessário, as datas poderiam ser alteradas, sendo respondida pela Sra. Claudete 108 

(IMASUL) que sim. Restou deliberado pela aprovação do calendário de reuniões para 109 

2023. A Presidente passou a palavra para a Sra. Claudete (IMASUL) para dar continuidade 110 

a reunião, passando então para o item 4 - Informes gerais. A Sra. Claudete (IMASUL) 111 

informou que na primeira reunião de 2023 deverão atualizar a Diretoria, tendo em vista 112 

que a Vice-Presidente não está mais no Comitê e que, de acordo com o Regimento Interno, 113 

a suplente pode assumir a vaga caso tenha interesse, considerando que a vaga pertence ao 114 

segmento dos Usuários. Pontuou que além da Vice-Presidencia, precisam atualizar também 115 

o cargo de 1ª Secretaria, para que todos estejam cientes que no próximo ano essa pauta será 116 

abordada na primeira reunião. Comunicou que na segunda-feira (12 de dezembro) será 117 

realizada a reunião do Conselho Estadual de Recursos Hídricos e será pautado o 118 

enquadramento do Córrego Fazendinha, que posteriormente será referendado via 119 

Resolução pelo Conselho. Não havendo outros assuntos a tratar, a Presidente e a 2ª 120 

secretaria agradeceram a presença de todos e encerram a reunião. Esta ata será assinada 121 

pela Presidente e pela 2ª Secretaria, anexada a lista de presença preenchida pelos membros 122 

que estiveram presentes na reunião. 123 

 

 

 

Campo Grande, 9 de dezembro de 2022. 

 

 

 

 
Priscila Quevedo Monteiro Garcez Claudete de F.P.de S. Bruschi 

Presidente – CBH Santana e Aporé  2ª Secretaria do CBH Santana e Aporé 
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ANEXO LISTA DE PRESENÇA 

 

CARIMBO DE DATA/HORA NOME DO PARTICIPANTE
QUAL ENTIDADE REPRESENTA NO 

COLEGIADO
SEGMENTO MEMBRO CIDADE

12/9/2022 8:03:33
Claudete Padilha de Souza 

Bruschi

Instituto de Meio Ambiente de Mato 

Grosso do Sul
Poder Público Titular Campo Grande

12/9/2022 8:15:59 Paulo S. Gomes ANB – Amigos da Natureza do Bolsão Sociedade Civil Titular Paranaíba/MS

12/9/2022 8:24:08 Carla Cabral Magalhães
Prefeitura Municipal de Aparecida do 

Taboado
Poder Público Titular Aparecida do Taboado

12/9/2022 8:25:33 Kamila Almeida ABHA Convidado Convidado Araguari - MG

12/9/2022 8:36:01 Daniele Coelho Marques
FAMASUL – Federação da Agricultura e 

Pecuária
Usuários Titular Campo Grande

12/9/2022 8:36:03 Marcos Faustino Dias Sindicato Rural de Paranaíba Usuários Titular Paranaíba/MS

12/9/2022 8:36:46 João Ricardo Raiser
Comitê de Bacia Hidrográfica do Rio 

Paranaíba
Convidado Convidado Goiânia

12/9/2022 8:37:49 Geissianny Bessão de Assis
SANESUL – Empresa de Saneamento de 

MS
Usuários Convidado Campo Grande

12/9/2022 8:38:04 Julio Cesar da Mota 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente, 

Desen. Econômico, Produção e Agricul. 

Familiar/AGRAER

Poder Público Titular Paranaíba MS 

12/9/2022 8:38:23 Tamíris Azoia de Souza

SENAR – Serviço Nacional de 

Aprendizado Rural Administração 

Regional de MS

Sociedade Civil Suplente Campo Grande

12/9/2022 8:39:03 Marina Guimarães Paes de Barros
Consultoria do PARH Santana-Aporé - 

Myr Projetos
Convidado Convidado Belo Horizonte

12/9/2022 8:40:33 Raphael Antonio de Oliveira Silva
UFMS - Universidade Federal de Mato 

Grosso do Sul – Paranaíba/MS
Sociedade Civil Titular Paranaíba

12/9/2022 8:47:07 Marcelo Bexiga

ANDAV – Associação Nacional dos 

Distribuidores de Insumos Agrícolas e 

Veterinários

Sociedade Civil Titular Campo Grande

12/9/2022 8:49:30 Priscila Quevedo Monteiro Garcez
CREA – Conselho Regional de Engenharia 

e Agronomia de Mato Grosso do Sul
Sociedade Civil Titular Chapadão do Sul

12/9/2022 8:52:21 Gabriela Lazari
IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de 

Mato Grosso do Sul
Convidado Convidado Campo Grande

12/9/2022 9:00:57 Matildes Blanco
UFMS -  Universidade Federal de Mato 

Grosso do Sul - Chapadão do Sul/MS
Sociedade Civil Suplente Chapadão do Sul

12/9/2022 9:35:24 Eliane Maria Garcia
IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de 

Mato Grosso do Sul
Poder Público Convidado Campo Grande

12/9/2022 10:05:25 Natalia Mendonça Geretti Timpurim Prefeitura Municipal de Paranaíba Poder Público Titular Paranaíba

Jean de Jesus da Silva Prefeitura Municipal Chapadão do Sul Poder Público Titular Chapadão do Sul 

Natália Machado Ribeiro de Morais
SANESUL – Empresa de Saneamento de 

MS
Usuários Titular Campo Grande

Leonardo Sampio Costa
IMASUL - Instituto de Meio Ambiente de 

Mato Grosso do Sul
Poder Público Suplente Campo Grande

LISTA DE PRESENÇA

3ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica Rio Santana e Aporé

09/12/2022, às 8h30 via ZOOM

 


